

UJVIDÉKI HÍRLAP

Az ujvidéki nemzeti munkapárt hivatalos közlönye.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre 12 kor. Fél évre 6 kor. Negyed évre 3 kor.

Megjelenik minden csütörtökön vasárnap.

Felolvas szerkesztő: MAJOR JÓZSEF
Társaszerkesztő: DR. KÖNIGSTADLER OTTÓ

Mint örjögő

dervisek a tűz körül, úgy üvöltöttek a határon ellenségeink. Tíz hónap óta halljuk ezt a sötét és irigy eneket, a karba újabb és újabb dalosok álltak be, féltreit és rozsdás lándzsák csillognak: erők és igazságunk tiszta lángra úgy csalja ki a ragadozókat, mint az éjjeli mécses a kis lepkeket. Szét akarnak szedni bennünket, meg akarnak bénítani, el akarják dermeszteni a karunkat, hogy ne győzhessünk és hogy bennünket győzzenek le.

A háboru tizedik hónapjában vagyunk és messze világik hírnök és nevünk. Mi vagyunk a győzők ebben a háboruban és az éhes lakmározók remülten és kapkodva szedik a lábukat.

Felülmaradtunk és még csak arra sincs szükségünk, hogy új barátaink akadjanak a nagy küzdelemben, melyet a német és török testvérel együtt az egész világ ellen viszünk. A háboru elemi törvénye, hogy a gőzelem épp annyira veszedelmes vagy ijesztő a szomszédokra, mint a vereség: a győzelem féltelmessé teszi a jóbarátot, amely eddig nem számított és a vereség nem csak gyöngit, hanem erősít is, mert ellankasztja az ellentéteket, amelyeknek addig nyomatéka volt.

Bennünket nem érintenek sem a szomszédok mohóság, sem a habozók rémült számításai, sem azok az intrikák, amelyek ellenünk folynak a szemlélődők táborában. Nem hiszük, hogy bárkinek is még kedve volna fegyvereink élével megismerkedni, de nem is szorultunk arra, hogy terrortal vagy ígéretekkel szerezzünk új barátokat.

Megyünk a magunk utján előre, azzal a türelemmel és elszánttsággal, amely ma már egygyé lett az idegeinkkel, összenőtt a polgári öntudattal és az új nemzedékek életlefozásával.

Körülöttünk folyik a tánc és sorra égnék el a rozsdás és tompa fegyverek abban a tűzben, a melyet nem mi gyújtottunk, hanem azok a gyújtogatók, a kik békénket és erőnket nem tudták elviselni. Nem áll módunkban, hogy lokalizáljuk a veszedelmet és nem tudjuk, mikor halkul el a láng ropogása. De akármeddig tart a harc és akárhogy is alakul, semmi sem akadályozhatja meg az igazság érvényesülését. Nem fenyegetünk és nem kacérkodunk, nem hazudunk és nem áltatunk: a győzelem virágos kocsján ülünk és megyünk előre.

Erélyes rendszabályok az élelmiszerdrágulás ellen.

Az a jogos felháborodás, amely az országsterze hihetetlenül felszokott élelmiszerárak vérlázító magassága és folytonos emelkedése ellen végigmarajlott az egész országon és nem egy helyütt izgalmas botrányokban elégitette ki magát, — Ujvidéken a teljesen kiszípolozott közönséget is erélyesebb szervezkedésre kényszerítette.

A városi tanács, amely a közönség ütőerén tartja a kezét, belátta, hogy konciliáns eljárásal nem lehet az élelmiszeruzsora ügyét elintézni és az élelmiszerdrágítókhoz méltó energiával kell közibük csördíteni, hogy visszatérítse őket arról a veszedelmes utról, amely telhetetlen kápiszágukban már az örülethez vezetett.

A városi tanács ezügyben pénteken délután 4 óraker sürgős rendkívüli tanácsülést tartott, a melyen Profuma Béla polgármester elnökölt és első lépésként a piaci kérdés sürgős azonnali rendezését tette beható megvitatás tárgyává.

A városi tanács hosszabb eszmecsere után határozatilag kimondotta, hogy e há. 15. éjől... kedd. reggeltől kezdve új piaci rendet léptet életbe, mely szerint reggel 4-től 5 óráig csak azok a piaci kofák és ujvidéki lakosok vásárolhatnak élelmiszereket, akiknek a rendőrfőkapitányság e célra igazolványt ad ki. Ezzel korlátozni akarják az élelmiszereknek összevásárlását és az áraknak mesterséges felhajtását. Exportörök, akik az élelmiszereket eddig kora reggel összevásárolták és azokat busás, meg nem engedett nagy haszonnal exportálták, elővásárlási igazolványt ezentul természetesen nem kapnak és csak 5 óran tul vásárolhatnak.

Nehogy a termelők is kartellbe lépve egymással a rendeletet kártájtáshassák és a piactól való távolmaradásukkal élelmiszerhiányt idézhessenek elő, a tanács megállapította, hogy csak az a termelő árusíthat aznap élelmiszereket, aki reggeli 1/2 óra előtt hozta árúját a piacra.

A miniszteri rendelet megadja a rendőrhatalóságnak azt a jogot, hogy a meg nem engedett, a tisztesség határain túl szedett jogtalan hasznot uszora kihagásnak minősítse és az ez ellen vétőt megbüntesse.

Hogy a piaci árusok, élelmiszerkereskedőink és a fogyasztó nagyközönség tisztában legyenek azzal, hogy hol végződik a tisztességes haszon határa és hol kezdődik a legbecstelenebb uszora, a városi tanács időről-időre megállapítja az élelmiszerek maximális árait, a melyeknél magasabban eladni — uszora kihagást képez, amely szigorú megmegtörásban részesül. A kedden életbelépő árakat a városi tanács hétfőn délelőtt 11 óraker tartandó rendkívüli tanácsülésen fogja megállapítani, amelynek meghatározásánál nemcsak a mai, a felhőkig felnyuló árak, de a háboru előtti árviszonyok is figyelembé jönnék.

Üdvözljük a városi tanácsot első erélyes lépése alkalmából és reméljük, hogy nem fog ennél megállani, hanem kiméletet nem ismerő szigorral ráncba szedi Ujvidék élelmiszer uszorasait. Ha kell szabadságvesztéssel, — de néhányan ne élőkődjenek ezrek és ezrek gyomrán.

2,234.450 koronás hadikölcsönjegyzés az ujvidéki járásban.

Az Ujvidéki Hírlap már mult számában megírta volt, hogy az ujvidéki járásban a hadikölcsönjegyzés 2,200.000 koronát tett ki, mely összeg az utolsó napi jegyzésekkel most 2 millió 237.450 koronára emelkedett. Ezen tekintélyes eredmény kizárólag a járási közigazgatási tisztviselők fáradhatatlan lelkesítő és a járási lakosságot felvilágosító munkaságának nagyszerű eredménye, amelyet az a körülmény tett különösen értékes, mert csupa kis emberek kis összegű jegyzéséből nőtt meg ennyire.

Baky Elek, az ujvidéki járás kitünő főszolgabírája ismét bebizonyította, hogy hivatott vezetője, irányítója járása közönségének, mely az ő kiválóan agilis

működését lelkesen honorálja és bármivel fordul a járása lakossághoz, az szeretetét azzal bizonyítja be, hogy Baky Elek mindenben szeretettel követi.

Az ujvidéki járás derék lakossága hazafias és áldozatkészségével a legnagyobb elismerésre tette magát állatva.

A 2,237.450 korona hadikölcsönjegyzés a következőképen oszlik meg: Dunagálos 107.500 kor. Ternerin 688.000 kor. Tisztaistvánfalva 273.850 kor. Órutak 112.250 kor. Ósóve 23.600 kor. Kölpény 35.250 kor. Óker 186.650 kor. Piros 120.000 kor. Urszentiván 20.950 kor. Kiszács 242.000 kor. Petrőcz 200.000 kor. Ujútak 126.100 kor. Ujsóve 87.300 kor. Begecs 14.000 kor.

A jegyzések sikeréből kivették a részüket dícséretes agitációjukkal Hawk János (Dunagálos), Evinger Kálmán (Tisztaistvánfalva), Polyák László (Piros) és Martin József (Kiszács) jegyzőket

Ujvidék — az ápoló város.

Ujvidék város, mely oly nagyszerű összeggel járult a második hadi kölcsönhöz, mely a segítő akció terén oly gyönyörűt produkál és melynek társadalma igazán átéri kötelességét, sőt ennél többet is — tessz — ez a kulturentum különösen szenzibilis a háboru minden hullámával szemben. Przemysl könyekre fakasztotta, egy kárpáti betörés világoi emlékeket idéz lelkebe; csupa gyász, csupa kétely, ha felhők árnya borul rá. De csak egy napsugár kell, egy rövidke hír: Győzelem! Sok-sok ezer fogoly! — és lobo-gódszt őit a város, ragyogó mosoly az emberek arca, hit fakad a szivekben, biztatón int a jövő...

— Hej! ha eddig elbirtuk, elbirjuk még azt is, ami ezután jő! Erős a mi katonánk karja, erős a mi szívünk is.

A Kárpátok bércé rendületlen, magyar falvak békésen alusznak, orosz vértől piroslik a Visztula habja, győzelem örömetől piroslik az arcunk. Az erők ily nagyszerű próbája után ki felhet a holnapot!

Az áldozatkészség terén mindig vezetett és vezet most a háboru időkben Ujvidék városa. Öreg és ifju, férfi és nő egy gondolatól hevítve szenteli minden erejét, adja minden nélkülözhető fillért a háboru oltására.

Sok ezer sebesült és beteg katonát ápoltak városunkban s az ápoltak nemcsak hogy nem panaszkodtak, de hálás szívvvel emlékeznek vissza Ujvidéken töltött idejükre. Alig, hogy az állomásra érkeznek, ott fogadják őket az üdítő állomás nemesszivű hölgyei meleg étellel, itallal, vigasztaló szavakkal. S amikor onnan a barakkórházba, vagy más kórházba kerülnek, ismét csak a meleg szeretet az, amely katonáinkat fogadja. A Vöröskereszt Egylet által fönttartott kórházakba elvittük utolsó falatunk is, hogy a sebesült hősök fájdalmait enyhítsük. Apró gyermekék cukorkákat, süteményeket, cigarettákat vásárolnak a hősöknek azon a pár fillérrel, amit szülőiktől, ismerőseiktől kapnak. S ha az iskolában gyűjtést rendeztek, olyan tekintélyes összeg gyűlt össze, hogy szinte csudálkozhat annak nagyságán. Folyton olvashatja a nagyközönség a helyi lapok hasábjain, hogy most ennek, most annak a kórháznak sebesülteire részére történtek adományozások. Vége-hossza nincs az adozásoknak.

De ezzel még nem merült ki az a hazafias buzgalom, amellyel a sebesülteket gondozzuk. Gondoskodnak a nemeslelkű hölgyek a sebesültek szórakoztatásáról és előadásokat rendeznek, hogy a derék hadiíjak szellemét is felüldítsék s így könnyebben elviselhetővé tegyék szenvedéseiket. Igazán hazafias és humanus cselekedetek gyakorlása által mutatja ki a város közönsége áldozatkészségét, amelyért hálások lesznek a sebesültek ezrei, hálás lesz a magyar haza is.

Magasabb árt fizet a katonaság a rekvirált élelmicikkekért.

Báró Hazai Samu honvédelmi miniszter egy rendeletet adott ki, amely a változott viszonyokhoz mérten újonnan szabályozza a katonaság részére rekvirált élelmicikkekért fizetendő árakat. A katonaság ugyanis ha a szükséges élelmicikket rendes úton nem vásárolhatja meg, rekvirálás útján szerzi be a szükségleteit. A honvédelmi miniszterium új megállapítása az élelmicikkek váltásait jóval felemeli és a főbb tértízi tételre Ujvidékre vonatkozóan a régi megállapításhoz képest május 15-ike óta a következők:

Az élő vágómarhának az ára kgként volt elősúlyban 90 fillér, az új rendelet szerint az ökor elősúlyát kgként 1 korona 30 fillérrel fizetik. A juh ára volt 50 fillér és most 70 fillérre emelkedett. A sertés ára 1 korona 30 fillérről 2 korona 60 fillér, 3 koronáig emelkedett. A kecske a régi 60 filléres áron maradt. A friss hus kivágott állapotban marhahus kilója zárójelben a régi ár: (1 korona 80 fillér) 2 korona 50 fillér; juh-hus (1 korona 35 fill.) 1 K 60 f.; sertéshus (1 K 60 f.) 2 K 50 f. A szalonna (2 korona) 4 korona 10 fillér. Disznósír (2 korona 10 fillér) 4 korona 50 fillér. Vaj 3 korona 50 fillér. Az új lisztárak megegyeznek a maxi-

mális árakkal. A rizs kilogramja (46 fillér) 1 korona 25 fillér. Arpakása (40 fillér) 70 fillér. Bab (35 fillér) 78 fillér. Lencse (70 fillér) 1 korona 40 fillér. Borsó (45 fillér) 1 korona. Makaroni (1 korona 20) 1 korona 50 fillér. Burgonya (8 fillér) 12 fillér. Friss főzelék (22 fillér) 31 fillér.

A kávé métermázsáját 320 koronával fizetik. A hagyma kilója 16 fillérről 44 fillérre emelkedett.

Bor literje most is egy koronában számítódik. A takarmányfélék azonban nagyobb emelést mutatnak. A széna métermázsája volt 9 korona és most 11 korona. A tengeridara (21 korona) 29 korona 80 fillér. A korpa 12 koronáról 25 koronára emelkedett. A kemény túzifa árat 14 korona 20 fillérben állapítják meg.

Ezeket az árakat végigolvassván beismerhetjük, hogy tanulatunk katonáéktól.

HIREK

Porszemek a forgatagban.

A virágos, fölpántlikázott katonai sapka ma már nem újság. Ugy megszoktuk az idő folyamán, hogy furcsa lesz visszatérni a régi formához, ha elkövetkezik az idő, amit mindenki óhajt, csak-hogy teljes tisztességgel. A magyar legények kifogyhatatlan találékonysága néhány nap óta új divatot talált ki. Összefűznek három puskagolyót s azt tűzik a sapkájuk mellé. Többnyire orosz golyók ezek, úgy lötték át a javarészt vaktában felénk, de van amelyiket véreinkből operáltak ki. A magyar katona nem hajítja el, meg akarja szokni s mert valami dísz mégis csak kell, hát a kalapjához tűzi. A hozzá való muszkát eleveven keríti majd kézzel.

Mire a háboru véget ér, egész nemzetközi kollektív viselhet magán egyik-másik fiu. Van, amelyik magában is.

Dél felé jönnek haza a katonák gyakorlatról, dalolnak, hogy könnyebb legyen a masirozás, amikor pedig pihennek a torkok, megszólal a trombita. Végre szerény zene ez, de mégis valamilyen muzsikafélé.

Az ablakok megtelnek, gyönyörködünk az egészséges, erős fiukban, közben észrevétlenül tudolunk a trombitással együtt.

— Nini, olyan ismerős hangok ezek. Ejnye, hol is hallottuk már?

Sokszor és sokat, mindennap. Átment a vérünkbe, ez az egész. Azonban a trombitás mosolygó szeme találkozik a mienkkel. A télen még Thália papja volt, most Mars istennek áldoz, akkor a kórust fujta.

És abban a pillanatban meglátjuk a trombitahangok eredetijét. A színész nem tudta magát megtagadni, a Lilit fujta most is. „Elkezdett trombitálni, bájosan az ezred trombitán...”

Pompásan lehet rá lépegetni.

Minden megismétlődik, minden visszatér. Milyen áhitattal hallgatuk válamikor a multak meséit arról, hogy együtt küzdött a fiu és édesapja!

Ujvidéken két esetről tudunk. Öreg német professorok vonultak be a hadsereghez. Nagy szürke szakálluk van, a pápaszem megszűröl elárulja a foglalkozásukat. És mereven szalutálnak lebércaruc, gyermekformájú örmestereknek, akiknek dolgát tél óta már anynyire vitte föl az isten s akik a tanítványaik voltak.

Ha most minden egykori szekundáért meg akarnának fizetni! Csakhogy erről, persze, szó sincs, amikor egyesült erővel az ellenséget kell megbuktatni.

A tizennyolc évesek most jelentkeztek. Irigykedve nézi őket az ember, kicsoda hatalmas, kifejődött szinte férfiak. Tudniillik a föld jó népének eleven termései, a szabad levegőn élők, a korán munkába jutók, akiket parasztioknak csúfoltak, hogy ez a kifejezés a legmegbecsültebb, legvittebb elemet jelentse a háboru tanulságként.

A városban tele ilyenekkel, kifejődötték az urfiaink. Tetszik tudni, a gyors érés a kultura, és minden járuléka egészen más.

A vasuti állomáson láttuk ezt a jellemző jelenetet.

Szörözik egy tiszt, várva a vonatja tovább indulására. Akkor odalép hozzá egy másik, kihuzza az asztal mellől a széket, leül és nyújtja a kezét.

— Szervusz.

— Szervusz, — mondja az. —

Hogy vagy?

— Köszönöm. Hát te?

— Csak így, ahogy látsz.

— Gyerek?

— Egy. Hát nálad?

— Nálam is anyyi.

— Merre mégy?

— Fölfelé.

— Én le.

Friss csapolás történt, új söröket hoznak, azt vidáman intézik el.

— Rég láttuk egymást, — mondja a később érkezett.

— Biz az rég volt.

— Tizenkilenc.

— Stimmt. Ép most júniusban tizenkilenc éve.

Erre mindketten sóhajtanak, szinte vezényszóra és nedves tekintetük egymásba kapcsolódik. Tizenkilenc esztendő emléke száll

vissza, boldog diákkor, gondtalanság, fehérhús lányok, rózsaszínű álmok. De nem tudnak róla beszélni, amikor férfiorok delén a legkomolyabb hivatást teljesítik. Csak a kezük kerül az asztalon egymásra, azt cirógatják gyermekes gyöngédséggel.

A 18 évesek bemutató szemléje. A 18 éves népfelkelők bemutató szemléjét városunkban június 20. és 21. napján tartják meg. A bemutató szemle eredetileg június 18. és 19-re volt tervezve, de e dátumtól eltekintettek, miután a magyar főgimnázium érettségije e két napon fog megtartatni.

Kitüntetett főhadbiztos. A király Herforth Adolf 2. o. főhadbiztosnak a Petrovaradin—ujvidéki erődített helyen az ellenséggel szemben tanúsított kitünő és önfeláldozó szolgálata elismerésül a katonai érdemkereszt szalagján viselendő Ferenc József-rend lovagkeresztjét adományozta. Herforth Adolf, a mikor ez év elején a városban élelmicikkek nehezen voltak beszerezhetők, Pacor Gyöző vezérkari főnökkel karöltve a legelőzékenyebben sietett a polgári lakosság segítségére, a mennyiben a hiányzó élelmicikket kitünő minőségben olcsó áron bocsájtotta a város rendelkezésére. A királyi kitüntetés igen érdemes férfiut ért, aki mint katona mintaképe a kötelességtudásnak, szakképzettségnek, pontosságának és hazafias önzetlenségnek. Kitüntetése a petrovaradini — ujvidéki helyőrség tisztikarában általános örömet keltett.

Hír egy prezemysli fogolyról. Miskey József baritonista, a Thury-szintársulat volt népszerű tagja, mint prezemysli tüzer orosz fogságba esett. Hosszu hallgatás után hírt adott magáról Turánból, ahol egészségesen jól érzi magát.

Kofak megrendszabályozása. Az utcán árusító élelmiszerekofak ellen felhangzott tömeges panaszok megszüntetése céljából Payerle Nándor rendőrfőkapitány elrendelte, hogy az élelmiszerek árait az állványokon láthatóan alkalmazni kell. Ez az okos intézkedés mindenesetre részben gátat fog vetni az élelmiszeralárusítás visszaéléseinek.

Esküdtképes egyének összeírása. Az esküdtképes egyének alaprajstroma elkészült; e szerint a jövő évben 953 esküdtképes egyén lesz Ujvidéken, az idén 938 van.

Hadifogságba jutott önkéntes. Komlós Gyula egyéves önkéntes, Komlós Béla festékkereskedő testvéröccse május 19-én Ostrovicánál orosz hadifogságba jutott.

A magántáviratok feladása. Körülbelül két hete, hogy Ujvidéken magántáviratot feladni nem lehet. A mint értesülünk ez az állapot hamarosan megszűnik s egy-két nap múlva megindul a rendes távirati forgalom.

Hősi halál. A 6. honvédgyalozezred ujvidéki hős zászlóaljának legendás virtusu harcaiban egy ujvidéki földünk, *Dala Géza* honvédszázados, a drohobici útközében május 19-én hősi halált halt. A 29 éves és társadalmunkban jól ismert, népszerű fiatal százados időlegesen Drohobicban temették el. A hősi halált halt *Dala Géza* kívül még két fivére van a harctéren, az egyik, mint a 6. cs. és kir. gy. e. századosa, a legfiatalabb, mint a 6. m. kir. honvéd gy. e. zászlósa. *Dala Géza* hősi halála széleskörű ismerősei és barátai körében mély megdöbbenést keltett.

Megnyílnak a Dunafürdők. A várparancsnokság különös előzenésége sok oly kényelmet szerez meg városunk lakosságának, amelyet különben a polgárságnak nélkülöznie kellene. A Dunafürdők mindaddig nem nyílhattak meg, mert az uszoda elhelyezése nagy nehézségeket okozott, miután annak az előző években megszokott helyét hajók foglalták el és csak a várparancsnokság figyelmessége folytán válik lehetségessé, hogy az uszoda ismét megnyílhat legyen. Szintegy megnyílik a *strandfürdő is.*

A sertéshus árusítása. *Profuma* Béla polgármester megbízásából *Payerle* Nándor főkapitány tárgyalásokat kezdett néhány husiparossal, hogy a hatósági sertéshus néhány helyen legyen árusítható, mi által a közönség könnyebben juthat majd az olcsó húshoz. A tárgyalások eredménynyel jártak s a jövő héttől kezdve újabb két helyen lesz a hatósági sertéshus kapható.

A Dmke közgyűlése. A D. M. K. E. ujvidéki osztálya május hó 30-án tartotta meg ez évi közgyűlését, amelyen *György* Lajos kir. főmérnök, a Dmke főadhatlan alelnöke elnökölt. *György* Lajos kegyeletes szavakban parentálta el az ujvidéki osztály három vezető egyéniségét: *Endre* Antal műszaki főtanácsost, a Dmkének több éven át érdemes elnökét és az ujvidéki osztály megalapítóját, továbbá *Demetrovits* Vladimír dr. kir. tan. polgármestert és *Bruck* Ferenc kereskedelmi iskolai igazgatót. A terjedelmes elnöki jelentésnek különösen a létesítendő „*Magyar Ház*”-ra vonatkozó része kellett feltűnést. A Dmke a város adozatkészségéből a régi tüzoltólak-tanya telkét akarja az ujvidéki magyar egyesületek együttes otthonául megszerezni, ahova díszes

**A
második
hadiköl-
csönre
még
mindig
lehet
jegyezni!**

házat építtetne. A tervek elkészítésére illetve a pályázat kiírására és elbírálására a Magyar Mérnök Egyesület kéri fel. A többi magyar együlettel való érintkezés céljából *Várady* Kálmán főgymn. tanár vezetés alatt bizottság küldetett ki. A közgyűlés a felmentvényt megadta. Ellenőrré Kovács János nyug. főgymn. tanárát, választmányi tagokká Pamlényi Gábort határrendőrtanácsost, Dzubay Istvánt, Krompaszky Ignácot, Joó Endrét, Szirányi Bélát, Eckert Lászlót és Rátvay Jánost választották meg.

3838. sz.
kap. 1915.

Hirdetmény.

A mai napon tartott tanácsülésen nyert felhatalmazás alapján a főzelék, zöldség és gyümölcs piacot illetőleg következőket rendelem el:

1.) Reggeli 4 óra előtt adni és venni semmit sem szabad, a piacon kívüli árusítás pedig egyáltalában tilos.

2.) A termelők és árusok 1/25 órára kötelesek a piacon elhelyezkedni s a később érkezők oda nem bocsátatnak s az nap nem árusíthatnak.

3.) Reggeli 4—6 óra között csak azon ismét elárúsító (kereskedő és kofa) vásárolhat, a ki kötelezi magát, hogy a kicsiben való árusításnál betartja a hatóságilag megállapítandó árakat ezenkívül ebben az időben csakis a fogyasztó vásárolhat.

Mind ezeknek hivatalom által kiállított igazolvánnyal kell birtokni.

4.) A 4—5 óra közötti időben a termelő és árus köteles a főzelék feléket, zöldséget és gyümölcsöt a hatóságilag előre megállapított és a mázsánál kifüggesztett áron adni a 3.) pont alatt megnevezetteknek.

5.) Exportra csakis 5 óra után szabad vásárolni s ekkor a nagy piacon a hatósági árszabás már nem irányadó.

Elszállítani csakis olyan árut szabad, amely a nagy piacon lett vásárolva, ott lett csomagolva s ez a mázsánál kiállított külön lappal igazoltatik.

6.) A kereskedők üzleteikben és a kofák a piacon kötelesek a kicsinyben való elárúsításra megállapított hatósági árszabást minden egyes cikkre vonatkozólag kiünni.

7.) Ezen rendelkezések folyó hó 15-én reggel lépnek életbe s az ellenők vétéket kihágási eljárás során szigorúan fogom büntetni.

Ujvidék sz. kir. város rendőrfőkapitányi hivatala, 1915. évi június hó 11-én.

Payerle
főkapitány.

16236. szám.
kig. 1915.

Hirdetmény.

A m. kir. honvédelmi miniszter ur folyó évi június hó 3-án kibocsátott 7025/elnöki 18-1915. számú rendeletével a katonai szolgálatot teljesítő mezőgazdasági

gépészek és fűtők szabadságolásáról, illetőleg ezeknek községeknek, földbirtokosoknak és cséplőgéptulajdonosoknak rendelkezésére bocsátásáról intézkedik.

A szabadságolás tartama: 1915. évi szeptember hó 15.

És pedig szabadságoltatnak:
1) azok a mezőgazdasági gépészek és fűtők, akik a póttesteknél, hatóságoknál, intézeteknél, vasutbiztosító és egyéb alakulatoknál az ország belsejében szolgálnak és elfogadhatóan beigazolják, hogy hivatásos gépészek, vagy fűtők.

2) azok a mezőgazdasági gépészek és fűtők, akik a hadiszolgálatokról szóló törvény alapján, illetve mint népfelkelésre kötelezett munkások gyárakban és üzemekben, valamint egyéb hadicélú szolgálatra igénybe vették és átmenetileg nélkülözhetők.

A harctéren levő mezőgazdasági gépészek és fűtők a *lehetőséghez képest* fognak szabadságoltatni és pedig azon a községekbe, ahol e foglalkozásukat utoljára üzték.

A népfelkelési tényleges szolgálata meg be nem vonult 1873-1877, valamint az 1896. évi születési B. osztályú népfelkelésre kötelezett mezőgazdasági gépészek és fűtőknek a bevonulás alól f. évi szeptember hó 15-ig leendő felmentése iránt *ezen évfolyamok felhívásakor jog intézkedés történni.*

A lábbadozó osztagoknál levő gépészek és fűtők csak akkor szabadságolhatók, ha a munka teljesítése egészségük visszaszerzésére nincsen hátrányos befolyással, illetőleg a teljes egészség visszaszerzése nincsen veszélyeztetve.

Nem szabadságolhatók:

1) azon legénységi állományba tartozó gépészek és fűtők, kik betegek és kórházi ápolás alatt állanak.

2) azok a gépészek és fűtők, akik a polgári életben a vasutnál alkalmazva vannak és a vasutaknak rendelkezésére bocsátatnak, továbbá a vasutazred állományába tartozó gépészek és fűtők, valamint a műszaki csapatoknál és intézeteknél nélkülözhetetlen ilyen egyének.

3) azon gépészek és fűtők, kik a zagrebi honvédkerületben Vrbovsko-Ogulin-Slunji-vonalról délkeletre teljesítenek katonai szolgálatot.

Mint hogy ilymódon a m. kir. honvédelmi miniszter ur a mezőgazdasági gépészek és fűtők *hivatalból* leendő szabadságolása iránt intézkedett és ugyanilyen intézkedéseket rendelt el a közös hadseregére vonatkozólag a cs. és kir. hadügyminiszter ur is, felhívom a város lakosságát, illetőleg az érdekelteket, hogy szabadságolás iránti kérelmeket ne nyújtsanak be, mert azokat minden érdemi intézkedés nélkül vissza fogom kézbesíteni.

Ujvidék szab. kir. város tanácsa, 1915. évi június hó 7-én.

Profuma Béla s. k.
polgármester.

Hirdetési ügynököt alkalmaz a kiadóhivatal.

